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SECTION – A  

1. Who introduced the theory of 
measurement and scales of 
measurement into behavioral 
sciences? 
(A) Schlosberg 
(B) Skinner 
(C) Stevens 
(D)  None of these 

 1. åयावहाǐरक ͪव£ानɉ मɅ मापन के èतर 

कȧ संकãपना दȣ  

(A) èकोãèबेग[ 

(B) èटन[बग[  

(C) èटȣवɅस  

(D) इनमे से कोई नहȣं 

2. What sort of data are post 

codes (PIN codes)? 

(A) Nominal 

(B) Interval 

(C) Ordinal 

(D)  Ratio 

 2. ͪपन कोɬस ͩकस Įेणी के डाटा हɇ? 

(A) नाͧमत  

(B) अÛतराल  

(C) Đͧमक  

(D) आनुपाǓतक 

3. Complete the following 
statement 
The better the internal reliability 
then: 
(A) the lower the maximum 

correlation of that test 
with any other variable. 

(B) the more likely the test is 
measuring what it is 
intended to measure. 

(C) the higher the correlation 
between that measure 
and other variables. 

(D)  none of these. 

 3. Ǔनàनͧलͨखत कथन को पूरा करɅ  

आतंǐरक ͪवæवसनीयता अͬधक होने पर 

(A) परȣ¢ण के अͬधकतम सहसंबंध 

का मान ͩकसी अÛय चर से 

कम हो जाता है  

(B) परȣ¢ण िजस उɮदेæय के ͧलए 

बना है उसे हȣ माप रहा है 

इसकȧ सàभावना Ïयादा होती 

है  

(C) उस मापन का अÛय चरɉ से 

सहसàबÛध उÍच होता है  

(D) इनमे से कोई नहȣं 
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4. A measure which is capable of 

differentiating between one 

group of participants from 

another group of participants on 

a particular construct may have 

good what? 

(A)   Convergent validity. 

(B)   Predictive validity. 

(C)   Discriminant validity. 

(D)   Known-groups validity. 

 4. वह माप जो ͩकसी ͪवͧशçट संकãपना 

पर एक समूह के ĤǓतभाͬगयɉ को दसूरे 

समूह के ĤǓतभाͬगयɉ से ͪवभेदन करने 

मɅ स¢म है उसमे अÍछȤ हो सकती है  

(A) कनवजɏट वैधता  

(B) पूवा[नुमान वैधता  

(C) ͪवभेदक वैधता 

(D) £ात समूह वैधता 

5. Which of the following is not a 

source of data which is 

appropriate for qualitative 

study?  

(A) Historical records. 

(B) Participant observations. 

(C) Experiments. 

(D) Biographies. 

 5. Ǔनàनͧलͨखत मɅ कौन सा डाटा İोत 

गुणा×मक अÚययन के ͧलए उपयुÈत 

नहȣं है? 

(A) ऐǓतहाͧसक ǐरकाɬ[स 

(B) सहभागी Ǔनरȣ¢ण  

(C) Ĥयोग 

(D) जीवǓनयाँ 

6. Which is the most conservative 

significance level? 

(A) 0.01 

(B) They are all the same as 

they all show 

significance. 

(C) 0.001 

(D) 0.05 

 6. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा साथ[कता 

èतर Ïयादा Ǿढ़ है ? 

(A) 0.01 

(B) वे सभी समान हɇ Èयɉͩक वे 

सभी मह×व Ǒदखाते हɇ। 

(C) 0.001 

(D) 0.05 
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7. In meta analysis, a correlation 

co-efficient is one statistic 

which is used to calculate: 

(A) the variability in individual 

scores. 

(B) the sample size. 

(C) the standard deviation. 

(D) the effect size. 

 7. मेटा ͪवæलेषण मɅ एक सहसंबंध गुणांक 

वह मान है िजसका उपयोग ......कȧ 

गणना के ͧलए ͩकया जाता है  

(A) एकल ĤाÜतांकɉ का Ĥसारण 

जानने के ͧलए  

(B) सɇपल साइज़  

(C) मानक ͪवचलन  

(D) इफ़ेÈट साइज़ 

8. The difference between the 

mean of a sample and the 

mean of the population of the 

sample is known as the: 

(A) significance level. 

(B) sampling error. 

(C) standard deviation. 

(D)  None of these 

 8. सɇपल एव ं समĒ के मÚय का अंतर 

कहलाता है  

(A) साथ[कता èतर  

(B) सैàपͧलगं ğुटȣ  

(C) मानक ͪवचलन 

(D) इनमे से कोई नहȣं 

9. About a stratified sampling 
which of the following is not 
correct 
(A) It is a random sampling 

method  
(B) It may be proportionate 

or non-proportionate 
(C) There is heterogeneity 

within group and 
homogeneity between 
groups. 

(D)  None of these 

 9. èतरȣकृत सैàपͧलगं के बारे मɅ कौन 

सकथन सहȣ नहȣं है? 

(A) यह एक रɇडम सैàपͧलगं ͪवͬध 

है  

(B) यह आनुपाǓतक अथवा गैर 

आनुपाǓतक हो सकता है  

(C) इसमɅ समूह के अÛदर 

ͪवͧभÛनता एव ं समूहɉ के बीच 

समानता पाई जाती है  

(D)  इनमे से कोई नहȣं 
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10. Heterogeneity between groups 

and homogeneity within group 

describes 

(A) Cluster Sampling 

(B) Stratified Sampling 

(C) Snow Ball Sampling 

(D)  None of these 

 10. समूहɉ के बीच ͧभÛनता एव ं Ĥ×येक 

समूह के अÛदर समानता संकेत करता 

है  

(A) गुÍछ सैàपͧलगं  

(B) èतǐरत सैàपͧलगं  

(C) Ǒहमकंदकु सैàपͧलगं 

(D) इनमे से कोई नहȣं 

11. A sample has been taken in 

different steps in which units 

were same at each step. It 

may refer to 

(A) Multiphase sampling 

(B) Multistage sampling 

(C) Quota sampling 

(D) None of these 

 11. एक सɇपल कई चरणɉ मɅ इस Ĥकार 

संकͧलत ͩकया गया है ͩक Ĥतेक चरण 

पर सैàपͧलगं के इकाई समान थे। इस 

सैàपͧलगं को कहɅगे  

(A) मãटȣफेज सàैपͧलगं 

(B) मãटȣ èटेज सैàपͧलगं 

(C) कोटा सैàपͧलगं 

(D) इनमे से कोई नहȣं 

12. Which of the following mixed 

method design is a qualitative 

data dominant research design? 

(A) Sequential exploratory 

(B) Sequential Explanatory 

(C) Descriptive Study 

(D) None of these 

 12. Ǔनàनांͩकत मɅ से कौन सा ͧमͬĮत 

शोध ĤाǾप का बड़ा भाग गुणा×मक 

डाटा होता है  

(A) Đͧमक अÛवेषणा×मक Ĥाͪवͬध  

(B) Đͧमक åयखाá×मक Ĥाͪवͬध  

(C) åयाÉया×मक Ĥाͪवͬध  

(D) इनमे से कोई नहȣं 
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13. Cross cultural studies are an 
example of:  
(A) Case study design  
(B) Comparative design  
(C) Experimental design 
(D) Longitudinal design 

 13. Đॉस सांèकृǓतक अÚययन उदहारण हɇ  
(A) केस अÚययन  
(B) तुलना×मक ĤाǾप  
(C) Ĥायोͬगक ĤाǾप 
(D) इनमे से कोई नहȣं 

14. Which view about truth is 
common to all pragmatists? 
(A) Truth is what all 

investigators will 
ultimately agree to. 

(B) Truth is relative to place, 
time, and purpose. 

(C) Truth is what works for 
the individual. 

(D)  Truth is unchanging. 

 14. स×य के बारे मɅ सभी ĤयोजनवाǑदयɉ 
के Ǻिçटकोण मɅ Èया समानता है? 
(A) स×य वह है िजससे सभी 

अÛवेषण कता[ सहमत हɉ  
(B) स×य èथान समय एवं उɮदेæय 

सापे¢ है  
(C) स×य वह है जो åयिÈत के ͧलए 

काम करे  
(D)  स×य अपǐरवत[नीय है 

15. The normal distribution has the 
shape of a: 
(A) Light bulb. 
(B) bell. 
(C) stop sign. 
(D)  None of these 

 15. सामाÛय बंटन का आकर होता है  
(A) बãब जैसा  
(B) ǽकने के संकेत के जैसा  
(C) घंटȣ के जैसा  
(D) इनमे से कोई नहȣं 

16. Which of the following is not a 
measure of central tendency? 
(A) Mean 
(B) Median 
(C) t-Test 
(D)  None of these 

 16. Ǔनàनांͩकत मɅ से कौन सा केÛġȣय 
Ĥवृͪ ƣ का माप नहȣं है? 
(A) माÚय 
(B) मिÚयका  
(C) t-परȣ¢ण  
(D) इनमे से कोई नहȣं 
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17. Sample mean is known as  

(A) Parameter 

(B) Statistic 

(C) Error 

(D)  None of these 

 17. ĤǓतदश[ माÚय को कहा जाता है  

(A) पैरामीटर  

(B) èटेटȣिèटक  

(C) ğुटȣ  

(D) इनमे से कोई नहȣं 

18. The value of Mode 
(A) can never be larger than 

the mean 
(B) is always larger than the 

median 
(C) is always larger than the 

mean 
(D)  None of these 

 18. एक बहु लक का मान  

(A) मÚय से बड़ा नहȣं हो सकता  

(B) मािÚयका से सदैव बड़ा होता है 

(C) मÚय से हमेशा बड़ा होता है  

(D) इनमे से कोई नहȣं 

19. The standard deviation of a 

sample of 100 observations 

equals 64. The variance of the 

sample equals 

(A) 8 

(B) 6,400 

(C) 4,096 

(D)  None of the above 

 19. एक ĤǓतदश[ िजसमे 100 Ǔनरȣ¢ण हɇ, 

का मानक ͪवचलन 64 है । उसकȧ 

ͪवचरणशीलता ͩकतनी होगी? 

(A) 8 

(B) 6,400 

(C) 4,096 

(D) इनमे से कोई नहȣं 

20. The measure of dispersion that 

is influenced most by extreme 

values is 

(A) the variance 

(B) the standard deviation 

(C) the range 

(D)  None of the above 

 20. ͪवचरण का वह माप जो अǓत मानɉ से 

सवा[ͬधक Ĥभाͪवत होता है वह है  

(A) ͪवचरणशीलता  

(B) मानक ͪवचलन  

(C) रɅज  

(D) इनमे से कोई नहȣं 
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21. Statistic can never be 
(A) Larger than the 

parameter 
(B) Equal to the population 

parameter 
(C) Zero 
(D)  Smaller than the 

population parameter 

 21. एक èटेटȣिèटक का मान कभी नहȣं हो 

सकता  

(A) पैरामीटर से Ïयादा  

(B) पैरामीटर के बराबर  

(C) शÛूय  

(D) पैरामीटर से कम 

22. Incorrectly rejecting a true null 

hypothesis is an example of   

(A) Participant bias 

(B) Type I error 

(C) Significance testing 

(D)  None of the above 

 22. एक सहȣ शÛुय पǐरकãपना को गलत 

Ǿप से अèवीकृत कर देना है  

(A) ĤǓतभागी पूवा[Ēह  

(B) टाइप I ğुटȣ  

(C) साथ[कता परȣ¢ण  

(D) इनमे से कोई नहȣं 

23. Internal criticism’ is a required 

step in 

(A) Experimental Research 

(B) Historical Research 

(C) Descriptive Research 

(D)  Philosophical Research 

 23. आतǐरक समालोचना ͩकस अनुसÛधान 

मɅ आवæयक है? 

(A) Ĥायोͬगक अनुसÛधान  

(B) ऐǓतहाͧसक अनुसÛधान  

(C) वण[ना×मक अनुसÛधान 

(D) दाश[Ǔनक अनुसÛधान 
24. Network marketing best 

describes 

(A) Random Sampling 

(B) Snowball Sampling 

(C) Quota Sampling 

(D)  None of the above 

 24. नेटवक[  माकȶ Ǒटगं Ǔनàनांͩकत मɅ से 

ͩकसका उपयुÈत उदहारण है? 

(A) ĤाǓयकता ĤǓतदश[  

(B) Ǒहमकंदकु ĤǓतदश[  

(C) कोटा ĤǓतदश[  

(D) इनमे से कोई नहȣं 
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25. Existence of ‘Absolute Zero’ is 

the characteristics of  

(A) Nominal Scale 

(B) Ratio Scale 

(C) Interval Scale 

(D)  None of these 

 25. मापन के ͩकस èतर पर Ǔनरपे¢ शÛुय 

पाया जाता है? 

(A) नाͧमत èतर  

(B) अनुपात èतर  

(C) अÛतराल èतर 

(D) इनमे से कोई नहȣं 

26. A study is based on 30 people 

across three focus groups. 

What type of study is this? 

(A) Structured study. 

(B) Quantitative study. 

(C) Qualitative study. 

(D)  Questionnaire study. 

 26. एक अÚययन 30 åयिÈतयɉ जो ͩक 

तीन फोकस समूह मɅ ͪवभािजत हɇ पर 

ͩकया गया है यह अÚययन ͩकस Ĥकार 

का है? 

(A) संरͬचत अÚययन  

(B) माğा×मक अÚययन  

(C) गुणा×मक अÚययन  

(D) इनमे से कोई नहȣं 

27. Which research strategy is 

described in the following 

statement? 

The introduction of planned 

change on one or more of the 

variables; measurement on a 

small number of variables and 

control of other variables. 

(A) Experiment. 

(B) Survey. 

(C) Case study. 

(D)  Ethnography. 

 27. Ǔनàनांͩकत वाÈय  कौन से अनुसÛधान 

Ĥकार को दशा[ता है? 

एक या एक से अͬधक चर मɅ पǐरवत[न 

कȧ योजना, अपे¢ाकृत कम चरɉ का 

मापन, अÛय चरɉ पर Ǔनयंğण । 

(A) Ĥयोग 

(B) सवȶ  

(C) åयिÈत अÚययन 

(D) एथोनोĒाफȧ 
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28. A research design starting with 
a qualitative phase, followed by 
a quantitative phase is known 
as 
(A) Sequential Explanatory 

design 
(B) Sequential Exploratory 

design 
(C) Triangulation design 
(D)  None of the above 

 28. एक शोध ͫडजाईन जो एक गुणा×मक 

फेज से आरàभ होता है और उसके 

पूरा होने के बाद माğा×मक फेज का 

काय[ ͩकया जाता है कहलाता है  

(A) Đͧमत åयाÉया×मक ͫडजाईन  

(B) Đͧमत अÛवेषणा×मक ͫडजाईन  

(C) ĚायÛगुलेसन ͫडजाईन 

(D) इनमे से कोई नहȣं 

29. "Process", in qualitative 

research, is seen as 

(A) too hard to study. 

(B) an unfortunate 

complication. 

(C) of major importance. 

(D)  impossible to clarify. 

 29. गुणा×मक अनुसÛधान कȧ ĤͩĐया Ĥायः  

(A) अÚययन मɅ अ×यंत कǑठन है  

(B) अ×यंत जǑटल है  

(C) अ×यंत मह×वपूण[ है  

(D) èपçट करना कǑठन है 

30. Peer-reviewed literature 

(A) Is assessed by the 

readers of the journal to 

ensure quality 

(B) Is assessed before 

publication to ensure 

quality 

(C) Is based on the 

popularity of journal 

(D)  None of these 

 30. Peer Reviewed साǑह×य  

(A) का मूãयांकन पाठकɉ ɮवारा 

ͩकया जाता है ताͩक उसकȧ 

गुणवƣा सुǓनिæचत कȧ जा सके  

(B) का मूãयांकन Ĥकाशन से पहले 

ͩकया जाता है ताͩक उसकȧ 

गुणवƣा सुǓनिæचत कȧ जा सके  

(C) शोध पǒğका कȧ लोकͪĤयता पर 

आधाǐरत होता है  

(D) इनमे से कोई नहȣं 
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31. When assessing Internet based 
literature, which of the following 
is NOT important? 
(A) The credibility of the 

author 
(B) The purpose of the site 
(C) The intended audience of 

the site 
(D)  The layout of the site 

 31. इÛटरनेट आधाǐरत साǑह×य का 

मुãयांकन करते समय Ǔनàनांͩकत मेसे 

कौन सा मह×वपूण[ नहȣं है? 

(A) लेखक कȧ ͪवæवसनीयता  

(B) वेबसाइट का उɮदेæय  

(C) वेबसाइट के लêय åयिÈत  

(D) वेबसाइट का लेआउट 

32. Which of the following is NOT 

a function of referencing? 

(A) To demonstrate breadth 

of reading 

(B) To attribute a quotation 

(C) To ensure a sufficiently 

long reference list 

(D)  To justify your approach 

 32. ǓनàनािÛकत मɅ से कौन सा रेफरɅͧसगं 

का काय[ नहȣं है? 

(A) अÚययन के ͪवèतार का Ĥदश[न  

(B) उɮधरण का ͪववरण देना  

(C) बड़ा सÛदभ[ ĒÛथ सूची 

सुǓनिæचत करना  

(D) अÚययन को Ûयाय संगत 

बताना 

33. A literature review should 
include material that is 
(A) Directly related to your 

research question only 
(B) Closely related to your 

research question only 
(C) From any available 

discipline if relevant 
(D)  None of these 

 33. साǑह×य सवȶ¢ण मɅ समाǑहत सामĒी  

(A) केवल अनुसÛधान Ĥæन से सीधे 

सàबंͬधत होनी चाǑहए  

(B) केवल अनुसÛधान Ĥæन के 

सिÛनकट होने चाǑहए  

(C) यǑद उपयुÈत है तो ͩकसी भी 

ͪवषय का हो सकता है  

(D) इनमे से कोई नहȣं 
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34. Which of the following is not a 
general feature that 
characterizes most qualitative 
research? 
(A) inflexible design 
(B) naturalistic inquiry 
(C) holistic perspective 
(D)  personal contact and 

insight 
 

 34. Ǔनàनांͩकत मɅ से कौन सा गुणा×मक 
अनुसÛधान कȧ एक सामाÛय ͪवशेषता 
नहȣं है? 
(A) अनàय ͫडजायन  
(B) ĤाकृǓतक जाँच  
(C) पूण[तावादȣ उपागम 
(D) åयिÈतगत संपक[  एवं अंतǺ[िçट 

35. In which approach to qualitative 
research do the researchers 
intend to generate a theory that 
is based on data systematically 
gathered and analyzed? 
(A) phenomenology 
(B) biography 
(C) grounded theory 
(D)  case study 

 35. Ǔनàनाͩकत मɅ से ͩकस गुणा×मक 
अनुसÛधान के उपागम मɅ 
अनुसंधानकता[ åयविèथत एव ं
ͪवæलेͪषत डाटा के आधार पर नवीन 
ͧसɮधांत ͪवकͧसत करने का काय[ 
करता है? 
(A) फेनोमेनोलोजी  
(B) जीवनवƣृ  
(C) Ēाउंडेड ͧसɮधांत  
(D) åयिÈत अÚययन 

36. Conclusions from qualitative 
research are 
(A) less certain than from 

quantitative research. 
(B) of little practical use. 
(C) seldom defensible. 
(D)  of descriptive value only. 

 36. गुणा×मक अनुसंधानɉ से ĤाÜत Ǔनçकष[  
(A) माğा×मक अनसुंधानɉ से कम 

Ǔनिæचत होते हɇ  
(B) अãप Ĥायोͬगक उपयोͬगता 

होती है  
(C) का बचाव करना कǑठन होता है 
(D) का ͧसफ[  ͪववरणा×मक मह×व 

होता है 
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37. Researchers study just one 

individual, classroom, school, or 

program in which approach to 

qualitative research? 

(A) case study 

(B) ethnography 

(C) biography 

(D)  phenomenology 

 37. ͩकस Ĥकार के गुणा×मक अनुसÛधान 

मɅ अनुसंधानकता[ एक åयिÈत, एक 

क¢ा, एक ͪवɮयालय या एक काय[Đम 

का अÚययन करता है ? 

(A) åयिÈत अÚययन  

(B) एथोनोĒाफȧ  

(C) जीवनवƣृ  

(D) फेनोमेनोलोजी 

38. Which is not a criticism of 

quantitative research made by 

qualitative researchers? 

(A) is not creative. 

(B) oversimplifies. 

(C) treats people as objects. 

(D)  can't see the forest for 

the trees. 

 38. Ǔनàनाͩकत मɅ से कौन सा माğा×मक 

अनुसÛधान कȧ आलोचना जो 

गुणा×मक अनुसÛधान कता[ओ ं ɮवारा 

कȧ जाती है, नहȣं है  

(A) रचना×मक नहȣं है  

(B) अǓत सरलȣकृत होता है  

(C) åयÈतयɉ को वèतुओ ंके सामान 

माना जाता है  

(D) व¢ृɉ के ͧलए जंगल नहȣं देखे 

जाते 

39. Mixed-method designs 
(A) are almost impossible to 

carry out. 
(B) combine quantitative and 

qualitative methods. 
(C) are philosophically 

unjustified. 
(D)  result in contradictory 

findings. 

 39. ͧमͬĮत ͪवͬध ͫडजाईन  

(A) से अनुसंधान ͩकया जाना 

लगभग असंभव है  

(B) माğा×मक एवं गुणा×मक दोनɉ 

ͪवͬधयɉ का समावेश है  

(C) दाश[Ǔनक Ǿप से Ûयाय संगत 

नहȣं है  

(D) ͪवरोधाभासी Ǔनçकष[ देता है 
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40. Suppose that a researcher 
studies one gifted student in 
order to better understand how 
this student's school day differs 
from that of more typical 
students. This type of study is 
certainly a(n) 
(A) simulation. 
(B) case study. 
(C) ethnographic study. 
(D) naturalistic study. 

 40. एक अनुसंधानकता[ एक ͬगÝटेड 
ͪवɮयाथȸ का अÚययन करता है ताͩक 
वह जन सके ͩक उसकȧ Ǒदनचया[ 
अÛय बालकɉ से कैसे ͧभÛन है। इस 
Ĥकार का अÚययन है  
(A) अनुǽपण  
(B) åयिÈत अÚययन  
(C) एथोनोĒाफȧ  
(D) ĤाकृǓतक अÚययन 

41. The ability to use existing facts 
to derive new information is 
known as 
(A) Sensory experience. 
(B) Expert opinion. 
(C) Logic. 
(D)  Scientific method. 

 41. उपलÞध तØयɉ से नयी सूचना Ǔनकलने 
कȧ योÊयता को कहते हɇ- 
(A) संवेदȣ अनुभव  
(B) ͪवशेष£ सलाह  
(C) तक[   
(D) वै£ाǓनक ͪवͬध 

42. A defining characteristic of 
studies that use the scientific 
method is 
(A) that the research 

procedures and outcomes 
must be public. 

(B) the acceptance of expert 
opinion when results are 
inconclusive. 

(C) results that lead to 
cause-and-effect 
conclusions. 

(D)  that stated hypotheses 
are proven true. 

 42. वे अÚययन जो वै£ाǓनक ͪवͬध का 
Ĥयोग करते हɇ कȧ एक मुÉय ͪवशेषता 
है  
(A) अनुसÛधान ĤͩĐया एवं उसका 

Ǔनçकष[ आम जन को सुलभ 
होना चाǑहए  

(B) ͪवशेष£ सलाह को èवीकार 
करने वाला यǑद Ǔनçकष[ 
अǓनण[या×मक हो  

(C) पǐरणाम कारण Ĥभाव सàबÛध 
पर आधाǐरत होने चाǑहए  

(D) ͧलखी गयी पǐरकãपनाएं स×य 
साǒबत होनी चाǑहए 
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43. A characteristic of the scientific 

method is that 

(A) any researcher can 

replicate the study. 

(B) the methods used can be 

understood only by 

experts. 

(C) conclusions are tentative 

and subject to change. 

(D)  findings frequently 

contradict personal 

experience. 

 43. Ǔनàनाͩकत मɅ से कौन सी वै£ाǓनक 

ͪवͬध कȧ एक ͪवशेषता है? 

(A) कोई अनुसÛधान कता[ उसे 

दहुरा सकता है  

(B) ĤयुÈत ͪवͬधयाँ ͧसफ[  ͪवशेष£ 

हȣ समझ सकते हɇ  

(C) Ǔनçकष[ सभंाͪवत होते हɇ और 

पǐरवǓत[त हो सकते हɇ  

(D) Ǔनçकष[ Ĥायः åयिÈतगत 

अनुभवɉ के ͪवपरȣत होते हɇ 

44. Which of the following research 
studies is most likely to be an 
experiment? 
(A) A study of the leadership 

characteristics of 
successful high school 
principals 

(B) A study that compares 
the cholesterol levels of 
vegetarians and meat 
eaters 

(C) A study to determine if 
parents give more 
sociable teachers higher 
ratings 

(D)  A study to find out if 
using concept maps can 
increase achievement 

 44. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा अÚययन 
एक Ĥयोग हो सकता है  
(A) सफल उÍच ͪवɮयालय 

Ĥधानाचायɟ कȧ ͪवशेषताओ ंका 
अÚययन  

(B) शाकाहारȣ एवं मांसाहारȣ 
åयिÈतयɉ के कोलेèĚोल èतर 
का अÚययन 

(C) माता ͪपता ɮवारा Ïयादा 
सामािजक ͧश¢कɉ को Ǒदया 
जाने वाला उÍच रेǑटगं 

(D)  एक अÚययन जो यह जानने के 
ͧलए ͩकया जाता है ͩक 
संकãपना मानͬचğ का Ĥयोग 
करके अÚययन ͩकये जाने से 
Èया सàĤािÜत मɅ सुधार होता 
है 
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45. Suppose that a researcher 

spends six months living with a 

Native Indian tribe to learn all 

that she can about the tribe. 

The researcher interviews many 

members of the tribe, 

participates as much as 

possible in ceremonies, and 

documents the activities of 

daily living. This researcher is 

conducting 

(A) survey research. 

(B) a content analysis. 

(C) an ethnographic study. 

(D) historical research. 

 45. एक अनुसंधानकता[ एक भारतीय 

जनजाǓत के साथ छह महȣने तक 

रहता है ताͩक वह उनके बारे मɅ वे 

सारȣ बातɅ जन सके जो संभव हɇ इसके 

ͧलए अनुसंधानकता[ जनजाǓत के बहु त 

से åयिÈतयɉ का सा¢ा×कार लेता है 

और िजतने भी उनके सांèकृǓतक 

काय[Đम हɇ उनमे भाग लेता है एव ं

उनके Ǒदनचया[ को ǐरकॉड[ करता 

है।अनुसंधानकता[ कर रहा है  

(A) सवȶ अनुसÛधान  

(B) सामĒी ͪवæलेषण  

(C) एक जनजातीय अÚययन 

(D) ऐǓतहाͧसक अÚययन 

46. A research conducted by a 

teacher in a school, to 

investigate a problem findings 

of which are limited in their 

generalizability. It is an 

example of  

(A) historical research 

(B) ethnographic study 

(C) action research 

(D)  none of these 

 46. एक अनुसÛधान ͩकसी ͧश¢क के 

ɮवारा एक ͪवɮयालय मɅ उस 

ͪवɮयालय कȧ समèयाओ ंको जानने के 

ͧलए ͩकया जाता है िजसका 

सामाÛयीकरण नहȣं हो सकता । यह 

उदहारण है : 

(A) ऐǓतहͧसक अनुसÛधान का  

(B) नजृातीय शोध का  

(C) ͩĐया×मक अनुसÛधान का 

(D) इनमे से कोई नहȣं 
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47. Which describes the history 
threat? 
(A) different individual 

experiences 
(B) test anxiety 
(C) unexpected events 
(D)  improper instrument 

administration 

 47. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन सा 
अनुसÛधान के दौरान इǓतहास संकट 
(Threat) के नाम से जाना जाता है? 
(A) अलग åयिÈतगत अनुभव  
(B) परȣ¢ण ͬचतंा  
(C) अनपेͯ¢त घटनाएँ  
(D) अनुपयुÈत उपकरण Ĥशासन 

 

48. One researcher classified the 
participants as "good," 
"average," or "poor" readers. 
This researcher used a(n) 
(A) nominal scale. 
(B) ordinal scale. 
(C) interval scale. 
(D)  ratio scale. 

 48. एक अनुसंधानकता[ ने अपने 
ĤǓतभाͬगयɉ को अÍछा, औसत एव ं
अãप पाठक मɅ बांटा है । 
अनुसंधानकता[ ने Ĥयोग ͩकया है  
(A) नोͧमनल èतर  
(B) ओͫड [नल èतर  
(C) अंतराल èतर  
(D) अनुपात èतर 

49. In an experiment, when a 
pretest influences scores on a 
posttest, it is known as a(n) 
(A) instrumentation threat. 
(B) testing threat. 
(C) regression threat. 
(D)  implementation threat. 

 49. एक Ĥयोग के दौरान जब पूव[ परȣ¢ण 
पæच परȣ¢ण को Ĥभाͪवत करता है 
इसे कहते हɇ  
(A) उपकरण संकट  
(B) परȣ¢ण संकट  
(C) ĤǓतगमन संकट 
(D) इनमɅ से कोई नहȣं 

50. In order for a variable to be 
measured, a researcher must 
provide a(n)  
(A) quantitative theorem 
(B) operational definition 
(C) theory 
(D)  scale 

 50. एक चर को मापने के ͧलए एक 
अनुसंधानकता[ को देना चाǑहए  
(A) पǐरमाणा×मक Ĥमेय  
(B) ऑपरेशनल पǐरभाषा  
(C) मापन ͧसɮधांत 
(D) इनमे से कोई नहȣं 
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SECTION – B 

51. Which of the following order is not 

the perfect match   

(A) F2>Cl2>Br2>I2 : Electronegativity 

(B) F2>Cl2>Br2>I2 : Oxidizing power 

(C) F2>Cl2>Br2>I2 : Bond Dissociation 

 Energy 

(D) HI>HBr>HCl>HF : Acidic property 

 in water 

 51. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा ᮓम पूणᭅ िमलान नहᱭ 
है 
(A)  F2>Cl2>Br2>I2:  इले᭍ᮝोनगेᳯटिवटी 

(B)  F2>Cl2>Br2>I2:  ऑ᭍सीकरण शिᲦ 

(C)  F2>Cl2>Br2>I2: बंध िवयोजन 

 ऊजाᭅ 

(D)  HI>HBr>HCl>HF : पानी मᱶ 

 अ᭥लीय गुण 
 

52. The bond angle in PH3 would be 
expected to be close to 
(A) 90    

(B) 105 

(C) 109 

(D) 120 

 52. PH3 मᱶ बंध कोण के करीब होने कᳱ उ᭥मीद कᳱ 

जाएगी 
(A) 90    

(B) 105 

(C) 109  

(D) 120 

53. Which of the following is not soft acid 

(A) Pd2+  

(B) Cd2+  

(C) Pt2+ 

(D) Zr4+  

 53. िन᳜ मᱶ से कौन सा सॉ᭢ट एिसड नहᱭ है 

(A) Pd2+  

(B) Cd2+  

(C) Pt2+ 

(D) Zr4+  

54. Buckminsterfullerene consist  

(A) 12 pentagons and 20 hexagons 

(B) 20 pentagons and 12 hexagons 

(C) 15 pentagons and 17 hexagons 

(D) 08 pentagons and 20 hexagons 

 54. बकिमन᭭टरफुलरीन िमलकर बनता है 

(A)  12 पचंभजु और 20 ष᭗भजु स े

(B)  20 पचंभजु और 12 ष᭗भजु  स े

(C)  15 पचंभजु और 17 ष᭗भजु  स े

(D)  08 पचंभजु और 20 ष᭗भजु  स े
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55. What is the correct coordination 
number and oxidation number of the 
transition metal atom in 
[Co(NH3)2(H2O)2Cl2]+  ?  
(A) C.N. = 2; O.N. = +3  
(B) C.N. = 3; O.N. = +1  
(C) C.N. = 4; O.N. = +2  
(D) C.N. = 6; O.N. = +3 

 55. [Co(NH3)2(H2O)2Cl2]+ मᱶ संᮓमण धात ु

परमाणु कᳱ सही सम᭠वय सं᭎या और 
ऑ᭍सीकरण सं᭎या ᭍या है? 

(A) C.N. = 2; O.N. = +3  

(B) C.N. = 3; O.N. = +1  

(C) C.N. = 4; O.N. = +2  

(D) C.N. = 6; O.N. = +3 

56. The maximum oxidation state 
exhibited by lanthanides and actinides 
respectively is  
(A) +3; +5 
(B) +4; +6 
(C) +4; +7 
(D) +5; +6 

 56. लᱹथेनाइ᭙स और एि᭍टनाइ᭙स ᳇ारा ᮧदᳶशत 
अिधकतम ऑ᭍सीकरण अव᭭था ᮓमशः है 
(A) +3; +5 

(B) +4; +6 

(C) +4; +7 

(D) +5; +6 

57. Ziegler-Natta catalyst is an 
organometallic compound of which 
metal 
(A) Iron 
(B) Zirconium 
(C) Rhodium 
(D) Titanium 

 57. िज़᭏लर-नᲵा उ᭜ᮧेरक ᳰकस धातु का एक काबᭅिनक 
यौिगक है? 

(A) आयरन 
(B) िज़रकोिनयम 
(C) रोिडयम 

(D) टाइटेिनयम 

58. The π- bonded diamagnetic organo 

metallic compound which has ethene 

as one of its component is 

(A) Zeise's salt 

(B) Ferrocene 

(C) Dibenzene chromium 

(D) TEL 

 58. पाइ-बंिधत ᮧितचुंबकᳱय ऑगᱷनो धाि᭜वक यौिगक 

िजसके एक घटक के ᱨप मᱶ एथीन होता है, वह 

है: 

(A) ज़ीज़ सा᭨ट 

(B) फेरोसीन 

(C) िडबᱶजीन ᮓोिमयम 

(D) टी ई  ,y 
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59. By Wade's rules, which cluster 
description is incorrect? 

(A) [B5H8]– is a nido cluster 

(B) [B6H6]2– is a closo cluster 
(C) [B4H9]– is an arachno cluster 

(D) [B10H13]– is an arachno cluster 

 59. वेड के िनयमᲂ के अनुसार कौन सा ᭍ल᭭टर 
िववरण गलत है? 

(A)  [B5H8]– एक िनडो ᭍ल᭭टर है 

(B)  [B6H6]2– एक ᭍लोजो ᭍ल᭭टर है 

(C)  [B4H9]– एक अरकोनो ᭍ल᭭टर है 

(D)  [B10H13]– एक अरकोनो ᭍ल᭭टर है 

60. Ferrocene cannot undergo which of 
the following reaction? 
(A) Friedal craft acylation 
(B) Diels-Alder reaction 
(C) Oxidation by Ag+ ions 
(D) Electrophilic substitution 

 60. फेरोिसन िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस ᮧितᳰᮓया स े
नहᱭ गुजर सकता है? 
(A) ᮨाइडल ᮓा᭢ट एसाइलेशन 
(B) डाय᭨स-ए᭨डर ᮧितᳰᮓया 
(C) Ag+ आयनᲂ ᳇ारा ऑ᭍सीकरण 

(D) इले᭍ᮝोᳰफिलक ᮧित᭭थापन 

61. Which of the following methods are 
to be applied to separate Oxygen rich 
components and Nitrogen rich 
components? 
(A) Crystallization 
(B) Zone melting 
(C) Magnetic separation 
(D) Distillation 

 61. ऑ᭍सीजन युᲦ घटकᲂ और नाइᮝोजन युᲦ 
घटकᲂ को अलग करने के िलए िन᳜िलिखत मᱶ स े
कौन सी िविध लागू कᳱ जाती है? 

(A) ᳰᮓ᭭टलीकरण 
(B) जोन िपघलन े
(C) चुंबकᳱय पृथᲥरण 

(D) आसवन 

62. What is the function of cytochrome-
c? 
(A) It's an electron carrier 
(B) It's an proton carrier 
(C) Its Iron carrier 
(D) Its Cobalt carrier 

 62. साइटोᮓोम-सी का ᭍या कायᭅ है? 
(A)  यह एक इले᭍ᮝॉन वाहक है 
(B)  यह एक ᮧोटॉन वाहक है 
(C)  यह एक लौह वाहक 
(D)  यह एक कोबा᭨ट वाहक 

63. The ligand system present in vitamin 
B12 is: 
(A) Porphyrin 
(B) Corrin 
(C) Phthalocyanine 
(D) Crown ether 

 63. िवटािमन बी12 मᱶ मौजदू िलगᱹड िस᭭टम है: 
(A) पो᳸फरीन 
(B) कोᳯरन 
(C) थालोिसनीन 

(D) ᮓाउन ईथर 
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64. CO stretching frequency in the metal 
carbonyls;  [Ti(CO)6]2-; [V(CO)6]1- ; 
[Cr(CO)6]; [Mn(CO)6]1+ and [Fe(CO)6]2+   
respectively found in the order: 
(A) 1748;  1859; 2000; 2095 and 

2204 
(B) 1748; 1859; 1900; 2095 and 

2204 
(C) 2204; 2095; 2000; 1859; and 
 1748 
(D) 2204; 2095; 1900; 1859; and 
 1748 

 64. धातु काबᲃिन᭨स मᱶ सीओ ᭭ᮝेᳲचग आवृिᱫ; 

[Ti(CO)6]2-; [V(CO)6]1- ; [Cr(CO)6]; 

[Mn(CO)6]1+ and [Fe(CO)6]2+  के िलए 
ᮓमशः ᮓम मᱶ पायी  जाएगी 
(A) 1748;  1859; 2000; 2095 and 
 2204 

(B) 1748; 1859; 1900; 2095 and 
 2204 

(C) 2204; 2095; 2000; 1859; and 
 1748 

(D) 2204; 2095; 1900; 1859; and 
 1748 
 

65. Electron Microscope can give a 
magnification up to  
(A) 100X 
(B) 400,000X 
(C) 15000X 
(D) 100,000X 

 65. इले᭍ᮝॉन माइᮓो᭭कोप तक का आवधᭅन दे सकता 
है 
(A) 100X 

(B) 400,000X 

(C) 15000X 

(D) 100,000X 

66. Negative Staining is used for 
examining  
(A) Metal nanoparticles 
(B) Metal ion nanoparticles 
(C) Organic Molecules 
(D) virus particles, protein 
 molecules and bacterial 
 flagella 

 66. नेगेᳯटव ᭭टेᳲनग का ᮧयोग जांच के िलए ᳰकया 
जाता है 
(A) धातु नैनोकणᲂ 
(B) धातु आयन नैनोकणᲂ 
(C) काबᭅिनक अण ु
(D) िवषाण ु कण, ᮧोटीन अण ु और 

 जीवाण ुकशािभका 
 

67. When 59Cu undergoes positron 
emission, what is the immediate 
nuclear product? 
(A) 59Ni 
(B) 58Ni 
(C) 58Cu 
(D) 59Zn 

 67. जब 59Cu पॉिज़ᮝॉन उ᭜सजᭅन से गुजरता है, तो 

त᭜काल परमाणु उ᭜पाद ᭍या है? 

(A) 59Ni 

(B) 58Ni 

(C) 58Cu 

(D) 59Zn 
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68. The instrument used to determine the 
optical activity is 

(A) Refractometer 

(B) Oscillator 
(C) Polarimeter 

(D) Spectrometer 

 68. ऑि᭡टकल गितिविध को िनधाᭅᳯरत करने के िलए 
ᮧयुᲦ उपकरण है 
(A) रेᮨे᭍टोमीटर 
(B) ओि᭭कलेटर 
(C) पोलाᳯरमीटर 

(D) ᭭पे᭍ᮝोमीटर 

69. Which of the following are true for 
Diastereomers: 

(1)  Mirror Image,  

(2)  Non-Superimposable 

(3) Non Mirror Image,  

(4)  Super Imposable 

(A) 1 and 3 
(B) 2 and 3 

(C) 2 and 4 

(D) 1 and 4 

 69. डाय᭭टेरोमसᭅ के िलए िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा 
स᭜य है: 
(१)  िमरर इमेज,  

(२)  नॉन-सुपᳯर᭥पोजेबल 

(३)  नॉन िमरर इमेज 
(४)  सुपर सुपᳯर᭥पोजेबल 

(A) 1 and 3 

(B) 2 and 3 

(C) 2 and 4 

(D) 1 and 4 

70. Which one among the following 
carbocations has the longest half-life? 

 

 70. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस काबᲃकेशन कᳱ अधᭅ-आय ु
सबसे लंबी है? 

 

71. Which halogen nucleophile is weakest 
in polar, aprotic solvents?  
(A) I–  
(B) F–  
(C) Cl–  
(D) Br– 

 71. ᮥुवीय, एᮧोᳯटक सॉ᭨वᱹ᭗स मᱶ कौन सा हलोजन 
᭠यूि᭍लयोफाइल सबसे कमजोर है? 
(A) I–  
(B) F–  
(C) Cl–  
(D) Br– 
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72. What will be the product [X] in 
following reaction? 

 
 

 

 72. िन᳜िलिखत ᮧितᳰᮓया मᱶ उ᭜पाद [X] ᭍या 

होगा? 

 

 

73. Which reagent is a good nucleophile?  

(A) NH3  

(B) BH3  

(C) Br2  

(D) HBr 

 73. कौन सा अिभकमᭅक एक अ᭒छा ᭠यूि᭍लयोफाइल 
है? 

(A) NH3  

(B) BH3  

(C) Br2  

(D) HBr 

74. If the wave length of a light is 2.5 
micron, what is its corresponding 
wave number(cm-1)? 
(A) 4000 
(B) 4050 
(C) 3000 
(D) 3050 

 74. यᳰद ᳰकसी ᮧकाश कᳱ तरंग लंबाई 2.5 माइᮓोन 
है, तो इसकᳱ संगत तरंग सं᭎या (सेमी -1) ᭍या 
है? 
(A) 4000 
(B) 4050 
(C) 3000 
(D) 3050 

75. The net sensitivity of 13C is 
(A) 4 times less than 1H 
(B) 6000 times less than 1H 
(C) 100 times less than 1H 
(D) 7 times less than 1H 

 75. 13C कᳱ शु᳍ संवेदनशीलता है 
(A)  1H  से 4 गुना कम 
(B)  1H  से 6000 गुना कम 
(C)  1H  से 100 गुना कम 
(D) 1H  से 7 गुना कम 



Chemistry Page - 25 

76. Why is DSS used instead of TMS as 
the 1H chemical shift reference for a 

biological sample?  

(A) TMS can denature proteins  
(B) The chemical shift of TMS is 

 dependent on temperature  

(C) DSS has a higher solubility in 
 aqueous solution  

(D) DSS is widely used in protein 

 sample preparation 

 76. जैिवक नमूने के िलए 1H रासायिनक िश᭢ट 
संदभᭅ के ᱨप मᱶ TMS के बजाय DSS का 
उपयोग ᭍यᲂ ᳰकया जाता है? 
(A) TMS ᮧोटीन को डीनचेार कर 
 सकता है 
(B) TMS का रासायिनक पᳯरवतᭅन 
 तापमान पर िनभᭅर करता है 
(C) जलीय घोल मᱶ DSS कᳱ िवलेयता 
 अिधक होती है 
(D) DSS ᳞ापक ᱨप स े ᮧोटीन नमूना 
 तैयार करन ेमᱶ ᮧयोग ᳰकया जाता है 
 

77. Which of the following quantities is 
not changed at a different magnetic 
field strength:  
(A) Chemical shift (in hertz)  
(B) Nuclear spin population in an 
 energy state  
(C) J coupling constant  
(D) Nature of peaks 

 77. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी माᮢा एक अलग 
चुंबकᳱय ᭃेᮢ कᳱ ताकत पर नहᱭ बदली जाती है: 
(A) रासायिनक बदलाव (ह᭗जᭅ मᱶ) 
(B) ऊजाᭅ रा᭔य मᱶ परमाणु ि᭭पन आबादी 
(C) जे यु᭏मन ि᭭थरांक 
(D) चोᳯटयᲂ कᳱ ᮧकृित 

78. Due to which of the following the red  
color precipitate formed when 
glucose is heated with “Benedict’s 
reagent” is- 
(A) Cupric hydroxide 
(B) Cuprous hydroxide 
(C) Cupric oxide  
(D) cuprous oxide 

 78. िन᳜ मᱶ से ᳰकसके कारण ᭏लूकोज को "बेनेिड᭍ट 
अिभकमᭅक" के साथ गमᭅ करने पर लाल रंग का 
अवᭃेप बनता है- 
(A) ᭍यूिᮧक हाइᮟॉ᭍साइड 
(B) ᭍यूᮧस हाइᮟॉ᭍साइड 
(C) ᭍यूिᮧक ऑ᭍साइड 
(D) कपरस ऑ᭍साइड 

79. By which of the following reagent 
Fructose and Glucose can be 
distinguished by 
(A) Selwinoff’s reagent 
(B) Benedict’s reagent 
(C) Fehling’s reagent 
(D) Barfoed’s reagent 

 79. िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकस अिभकमᭅक ᳇ारा ᮨु᭍टोज 
और ᭏लूकोज को अलग ᳰकया जा सकता है 
(A) सेि᭨वनॉफ का अिभकमᭅक 
(B) बेनेिड᭍ट का अिभकमᭅक 
(C) फेᳲलग का अिभकमᭅक 
(D) बारफोएड अिभकमᭅक 
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80. How many dipeptides can be made 
from 20 amino acids 

(A) 300 dipeptides 

(B) 400  dipeptides 
(C) 200 dipeptides 

(D) 40 dipeptides 
 

 80. 20 अमीनो अ᭥लᲂ से ᳰकतने डाइपे᭡टाइड बनाए 
जा सकते हᱹ? 

(A) 300 डाइपे᭡टाइ᭙स 
(B) 400 डाइपे᭡टाइ᭙स 
(C) 200 डाइपे᭡टाइ᭙स 

(D) 40 डाइपे᭡टाइ᭙स 

81. The following Far UV CD spectrum 
represent the 
secondary structure 
of peptide(s) 
(A) β Sheets 
(B) α- Helix 
(C) Random coil  
(D) None 

 81. िन᳜िलिखत सदुरू यूवी सीडी ᭭पे᭍ᮝम पे᭡टाइड 
(Ა) कᳱ मा᭟यिमक संरचना 
का ᮧितिनिध᭜व करते हᱹ  
(A) β शी᭗स 

(B) α- हेिल᭍स 

(C) रᱹडम कईल  
(D) कोई नहᱭ 

82. Which of the following is not an 
example of particle in 2D box: 

 

 

 

 82. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन 2डी बॉ᭍स मᱶ कण का 
उदाहरण नहᱭ है: 
 

83. The selection rule for the appearance 

of P-branch in the rotational 
vibrational absorption spectra of a 

diatomic molecule within rigid rotor 

harmonic oscillator model are 

(A) ∆v = ±1 and ∆J=±1 

(B) ∆v = +1 and ∆J=+1 

(C) ∆v = +1 and ∆J=−1 

(D) ∆v = −1 and ∆J=−1 

 83. कठोर रोटर हामᲃिनक ओि᭭कलेटर मॉडल के 
भीतर एक डायटोिमक अणु के घूणᱮ कंपन 
अवशोषण ᭭पे᭍ᮝा मᱶ पी-शाखा कᳱ उपि᭭थित के 
िलए चयन िनयम हᱹ 

(A) ∆v = ±1 and ∆J=±1 

(B) ∆v = +1 and ∆J=+1 

(C) ∆v = +1 and ∆J=−1 

(D) ∆v = −1 and ∆J=−1 
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84. Which of the following properties are 
characteristics of an ideal solution 
I. (∆mix G)T,P is negative 
II. (∆mix S)T,P is positive 
III. (∆mix V)T,P is positive 
IV. (∆mix H)T,P is negative 
(A)  I and IV   
(B)  I and II  
(C)  I and III  
(D)  III and IV 

 84. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा गुण एक आदशᭅ 
िवलयन कᳱ िवशेषताएँ हᱹ 
I.  (∆mix G)T,P नकारा᭜मक है 
II.  (∆mix S)T,P सकारा᭜मक है 
III.  (∆mix V)T,P सकारा᭜मक है 
IV.  (∆mix H)T,P नकारा᭜मक है 
(A)  I and IV   
(B)  I and II  
(C)  I and III  
(D)   III and IV 

85. According to Arrhenius equation  

(A) ln k decreases linearly with 1/ܶ 

(B) ln k decreases linearly with T 

(C) ln k increases linearly with 1/ܶ 

(D) ln k increases linearly with T 

 85. अरहेिनयस समीकरण के अनसुार 
(A) ln k 1/T के साथ रैिखक ᱨप से घटता 

है 
(B) ln k, T के साथ रैिखक ᱨप से घटता है 
(C) ln k 1/T के साथ रैिखक ᱨप से बढ़ता 

है 
(D) ln k, T के साथ रैिखक ᱨप से बढ़ता है 

86. If a irreducible representation (IR) is 
symmetric w.r.t. both subsidiary axes 
and inversion centre but asymmetric 
w.r.t principle axes then it is 
represented as: 
(A) A1g  

(B) A2g 

(C) B1g 

(D) B2g 

 86. यᳰद अनुषंगी अᭃᲂ और ᳞᭜ुᮓमण कᱶ ᮤ दोनᲂ के 
संबंध मᱶ एक इरेᲽूिसबल िनᱨपण (IR) समिमत 
है, लेᳰकन िस᳍ांत अᭃᲂ के संबंध मᱶ असमिमत है 
तो इसे इस ᮧकार दशाᭅया जाता है: 
(A) A1g  

(B) A2g 

(C) B1g 

(D) B2g 

87. A square barrier perturbation with 
height ‘h’ and width ‘a’ is applied to 
the 1D particle in box of length L at its 
center. Assuming that a≪L, the first 
order correction to the ground state 
energy is 
(A) 4ܽℎ/ܮ  
(B) 2ܽℎ/ܮ  
(C) ܽℎ/ܮ   
(D) 0 

 87. ऊंचाई 'एच' और चौड़ाई 'ए' के साथ एक ᭭Ფायर  
बैᳯरयर  पाटᭅरबैशन  को इसके कᱶ ᮤ मᱶ लंबाई एल 
के बॉ᭍स मᱶ 1 डी कण पर लागू ᳰकया जाता है। 
यह मानते ᱟए ᳰक a≪L, जमीनी अव᭭था ऊजाᭅ 
का पहला ᮓम सुधार है 
(A) 4ܽℎ/ܮ  
(B) 2ܽℎ/ܮ  
(C) ܽℎ/ܮ   
(D) 0 



Chemistry Page - 28 

88. The ground state term symbol for B2 
is 
(A) 1∑  
(B) 3∑ 
(C) 1∆  
(D) 3∆  

 88. B2 के िलए जमीनी अव᭭था श᭣द का ᮧतीक है 
(A) 1∑  
(B) 3∑ 
(C) 1∆ 
(D) 3∆ 

89. The probability of finding the 
harmonic oscillator in energy level 
n=1 is (neglect zero poin energy and 
assume hv=kBT) 
(A) E 
(B) e2  

(C) 1-e2 

(D) e-2(e-1) 

 89. ऊजाᭅ ᭭तर n=1 मᱶ हामᲃिनक ओि᭭कलेटर खोजन े
कᳱ सभंावना है (शू᭠य ᳲबद ुऊजाᭅ को न᭏ेले᭍ट करᱶ 
और hv=kBT मान लᱶ) 
(A) E 
(B) e2  

(C) 1-e2 

(D) e-2(e-1) 

90. Hydrogen adsorption on platinum 
surface is 
(A) Endothermic with positive ∆S 
 and  positive ∆G 
(B) Endothermic with positive ∆S 
 and  negative ∆G 
(C) Exothermic with negative ∆S 
 and  negative ∆G 
(D) Exothermic with positive ∆S and 
 negative ∆G 
 

 90. ᭡लेᳯटनम कᳱ सतह पर हाइᮟोजन सोखना है 
(A) सकारा᭜मक S और सकारा᭜मक G के 
 साथ एंडोथᳶमक 
(B) सकारा᭜मक S और नकारा᭜मक ∆G के 
 साथ एंडोथᳶमक 
(C) ऋणा᭜मक S और ऋणा᭜मक G के साथ 
 उ᭬माᭃेपी 
(D) सकारा᭜मक ∆S और नकारा᭜मक ∆G 
 के साथ ए᭍ज़ोिथᳶमक 

91. Using the steady state approximation, 
the rate of the following reaction is 
A + B → C k1; C → A + B k-1; C → P      
k2 

(A) 
2 1

1 2

[ ][ ]k k A Bdp
dt k k


   

(B) 
2 1

1 1

[ ][ ]
[ ]

k k A Bdp
dt k k A


  

(C) 
2 1

1 2

[ ][ ]k k A Bdp
dt k k


      

(D) 
2 1

1

[ ][ ]k k A Bdp
dt k


 

 91. ि᭭थर अव᭭था सि᳖कटन का उपयोग करते ᱟए, 
िन᳜िलिखत ᮧितᳰᮓया कᳱ दर है 
A + B → C k1; C → A + B k-1; C → P      
k2 

(A) 
2 1

1 2

[ ][ ]k k A Bdp
dt k k


   

(B) 
2 1

1 1

[ ][ ]
[ ]

k k A Bdp
dt k k A


  

(C) 
2 1

1 2

[ ][ ]k k A Bdp
dt k k


    

(D) 
2 1

1

[ ][ ]k k A Bdp
dt k


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92. Which of the following is an 
application of quantum dots? 

(A)  Fluorescence imaging. 

(B)  Drug delivery. 
(C) Drug carries. 

(D)  All the above 

 92. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन Ფांटम डॉ᭗स का 
अनुᮧयोग है? 
(A) ᮧितदीि᳙ इमेᳲजग। 
(B) दवा िवतरण। 
(C) दवा वहन करती है। 

(D) उपरोᲦ सभी 

93. A closed colloidal self-assembled 
structures composed of lipid bilayers 
are called as . 
(A)  Dendrimers 
(B)  Polymers 
(C)  Micelles 
(D)  Liposomes 

 93. िलिपड बाइलेयसᭅ से बनी एक बंद कोलाइडल 
᭭व-संयोजन संरचना कहलाती है। 
(A) डᱶिᮟमसᭅ 
(B) पॉिलमर 
(C) िमसे᭨स 

(D) िलपोसो᭥स 

94. The term theranostic is used for 

(A) Diagnosis and therapeutics 
(B) Diagnosis only 

(C) Therapeutics only 
(D) A Nanomedicine 

 94. थेरानोि᭭टक श᭣द का ᮧयोग के िलए ᳰकया जाता 
है 
(A) िनदान और िचᳰक᭜सा िव᭄ान 
(B) केवल िनदान 
(C) केवल िचᳰक᭜सीय 
(D) एक नैनोमेिडिसन 

95. What is antibiotic resistant? 
(A) The ability of human to resist 
 antibiotics 
(B) The ability of bacteria to resist 
 antibiotics 
(C) The ability for human to repel 
 bacteria 
(D) The ability of bacteria to 
 become weak from antibiotics  

 95. एंटीबायोᳯटक ᮧितरोधी ᭍या है? 
(A) एंटीबायोᳯटक दवाᲐ का िवरोध करन े
  के िलए मानव कᳱ ᭃमता 
(B) जीवाणᲐु कᳱ ᮧितजिैवकᲂ का ᮧितरोध 
  करने कᳱ ᭃमता 
(C) बै᭍टीᳯरया को पीछे हटाने के िलए 
 मानव कᳱ ᭃमता 
(D) एंटीबायोᳯटक दवाᲐ से बै᭍टीᳯरया के 
 कमजोर होने कᳱ ᭃमता 
 

96. Which of the following is not a 
common component of 
photochemical smog? 
(A) NOX 
(B) Acrolian 
(C) CFC 
(D) Peroxyacetyl nitrate  

 96. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन सा फोटोकैिमकल ᭭मॉग 
का सामा᭠य घटक नहᱭ है? 
(A) NOX 
(B) एᮓोिलयन 
(C) CFC 
(D) पेरो᭍सीएिसटाइल नाइᮝेट 
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97. Which of the following amino acids 
has a side chain that may be 
important in binding a drug by ionic 
bonding . 
(A) Aspartate 
(B) Glycine 
(C) Serine 
(D) Valine 

 97. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस अमीनो एिसड मᱶ एक 
साइड चेन होती है जो आयिनक बॉᳲ᭠डग ᳇ारा 
एक दवा को बांधने मᱶ मह᭜वपूणᭅ हो सकती है। 
(A) ए᭭पाटᱷट 
(B) ᭏लाइसीन 
(C) सेरीन 
(D) वेिलन 

98. Amylum is a polymer of 
(A) α –glucose 
(B) β-glucose 
(C) Fructose 
(D) Galactose 

 98. अमाइलम का बᱟलक है 
(A) α-᭏लूकोज 
(B) बβ-᭏लूकोज 
(C) ᮨु᭍टोज 

(D) गैले᭍टोज 

99. Which of the following polymer can 
hold organic solvents 
(A) Natural rubber 
(B) Butyl rubber 
(C) Polysulphide rubber 
(D) All the above 

 99. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा बᱟलक काबᭅिनक 
सॉ᭨वᱹ᭗स धारण कर सकता है 
(A) ᮧाकृितक रबड़ 
(B) ᭣यूटाइल रबर 
(C) पॉलीस᭨फाइड रबर 
(D) उपरोᲦ सभी 

100. Which of the following oxidants can 
be used to convert 1-hexanol to 
hexanal? 

 
(A) PCC 
(B) CrO3, H3O+ 

(C) KMnO4 

(D) All the above 

 100. 1-हे᭍सानॉल को हे᭍सानल मᱶ बदलने के िलए 
िन᳜िलिखत मᱶ स े ᳰकस ऑ᭍सीडᱶट का उपयोग 
ᳰकया जा सकता है? 

 
(A) PCC 

(B) CrO3, H3O+ 

(C) KMnO4 

(D) All the above 

 

***** 
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